

**Отзыв**  
об автореферате диссертации Капитановой Надежды Валентиновны  
«Факторы социальной адаптации преподавателей вузов МВД России к  
условиям цифровизации высшего образования», представленной на  
соискание ученой степени кандидата социологических наук по  
специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и  
процессы.

Диссертация Капитановой Надежды Валентиновны посвящена весьма актуальной проблеме не только системы современного образования, но и общества в целом. В условиях ускоряющейся социальной динамики повышается актуальность поиска путей эффективной адаптации общества к возникающим вызовам и угрозам, а проблема профессиональной адаптации представителей отдельных социальных групп, безусловно, выступает важнейшим аспектом современных научных исследований в области социологии и соответствует заявленной научной специальности.

Объект представленного исследования, в силу своей многогранности, носит междисциплинарный характер и, стоит отметить, что соискатель демонстрирует широкую эрудицию в области социологии, философии и психологии. Такой комплексный подход удачно реализуется автором в процессе решения исследовательских задач диссертационной работы. Отметим, при этом, логичность сформулированных автором задач и полноту их реализации в ходе проведенного исследования, что продемонстрировано в основных выводах представленной диссертации.

В качестве особенно значимого, на наш взгляд, аспекта работы отметим то, что автором выявлена совокупность факторов социальной адаптации преподавателей вузов, на основе которой была сформулирована факторная модель оценки социальной адаптации современного преподавателя высшей школы, позволяющая определить реальный результат профессиональной адаптации педагогов и его соответствие требованиям цифрового образовательного пространства, техногенного общества и культурной динамике в целом. Эта творческая находка автора имеет большой потенциал для развития дальнейших социологических исследований

реагирования сферы образования на различного рода изменения социальной реальности, а также для решения практических вопросов адаптации преподавателей к условиям цифровизации.

Из авторефера следует, что соискателем проведена качественная работа по выявлению и анализу факторов социальной адаптации преподавателей вузов МВД России к цифровизации современного образования. Рассмотрены особенности влияния факторов социальной адаптации на преподавателей вузов в условиях цифровизации, выявлены факторы их успешной адаптации и факторы ее затрудняющие. Сформулированные автором проблемы цифровизации образовательного процесса вузов МВД России позволяют определить векторы их дальнейшего решения.

Результаты, полученные в работе, обладают научной новизной и практической значимостью. Они могут быть использованы при решении задач кадровой политики МВД России, для разработки вузовских курсов по проблемам социальной адаптации, при организации социологических исследований в сфере отечественного высшего образования.

Результаты исследований диссертационной работы нашли достаточное отражение в научных публикациях Капитановой Надежды Валентиновны, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК Российской Федерации для соискателей ученых степеней.

Вместе с тем, отметим в качестве замечания отсутствие в авторефере обоснования разработанных критериев оценки уровней социальной адаптации преподавателей МВД России. Считаем, что их рассмотрение выгодно дополнило бы работу.

Указанное замечание не снижает общей положительной оценки работы. Диссертационная работа Капитановой Надежды Валентиновны «Факторы социальной адаптации преподавателей вузов МВД России к условиям цифровизации высшего образования» соответствует основным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а соискатель

заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.4 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Кандидат социологических наук, доцент,  
профессор кафедры социально-гуманитарных дисциплин  
федерального государственного казенного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Орловский юридический институт  
МВД России имени В.В. Лукьянова»

Гаврилин Сергей Александрович

Заместитель начальника  
ОрЮИ МВД России имени В.В. Лукьянова  
(по научной работе)

Флоря Денис Федорович



Адрес: 302027, г. Орел, ул. Игнатова, д. 2.  
web-сайт: <https://орюи.мвд.рф/Kontakty/contacts>  
Контактный телефон: (4862) 41-09-67  
Email: orui@mvd.ru